

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 19 (6458) ВТОРНИК, 16 февраля 1988 г. Цена 3 коп.

Проверяем готовность к весне

С делом справляемся

Пять тракторов осталось отремонтировать механизаторам колхоза имени Калинина. Три из них гусеничных и два колесных. Можно было бы ускорить их подготовку к весенне-полевым работам, однако темпы работ сдерживает нехватка таких запасных частей, как диски ведомые на муфты сцепления для тракторов ДТ-75, подшипники. Ремонтное предприятие выделяет их в очень малом количестве.

По возможности ремонтники реставрируют отдельные запчасти, стараются своими силами

выйти из трудного положения. Особенно отличаются сварщик Б. Бяков, а также механизаторы Т. Хабибуллин и Ф. Мерясов.

Готовы к весенне-полевым работам сеялки. Правда задержались с ремонтом борон из-за отсутствия гаек, но и эта работа подходит к концу. Изготавливаем эти гайки на своем токарном станке.

На сегодняшний день лучшая готовность в Байгуссаровской бригаде.

А. ГИЛЯЗЕДИНОВ,
заведующий мастерской колхоза.

Больше внимания кадрам

На состоявшемся 11 февраля заседании бюро райкома КПСС наряду с другими рассмотрели вопрос «О работе парткома и администрации Бурibaевского рудоуправления по подбору, расстановке и воспитанию кадров в свете решений XXVII съезда январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС».

В принятом постановлении отмечается, что уровень работы с кадрами в рудоуправлении не полностью отвечает требованиям XXVII съезда январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС. Партийный комитет (т. Жураев), руководство предприятия (т. Сандриков) не добились коренной перестройки в работе с кадрами, не принимают действенных мер по закреплению молодых работников на производстве, созданию для них нормальных условий труда и быта, текущее состояние кадров в 1987 году возросло до 14 процентов против 7,7 в предыдущем году, уволились 242 человека. В настоящее время не укомплектовано более 40 рабочих мест. Партийная организация не в полной мере выполняет уставную обязанность активно участвовать в проведении кадровой политики на предприятии, не работает над созданием надежного резерва кадров на выдвижение, слабо изучаются деловые и идейно-политические качества работников при их назначении, не практикуется собеседование перед назначением руководителей, главных специалистов, входящих в номенклатуру рудоуправления, список резерва с членами парткома не согласован.

Партийный комитет оказался вне работы с кадрами рудоуправления, администрация ставит партком, его секретаря перед свершившимся фактом, проявляет беспринципность в отношении к коммунистам-руководителям, провалившим работу и освобожденным за нарушение производственной и трудовой дисциплины. Не дана партийная оценка И. В. Горшенину, бывшему начальнику Октябрьского подземного рудника, не сумевшему ор-

ганизовать работу коллектива.

В подготовке отчетов коммунистов о деятельности цеховых парторганизаций проявляется формализм, поверхностное изучение работы, нет четкого анализа, не вскрываются недостатки и не намечаются меры по их устранению. Примером тому может служить то, что в течение года рассмотрено парткомом 5 вопросов о работе партийной организации, руководства ОКСа, заслушаны отчеты его начальника С. Ш. Муталова, бригадира отделочников члена райкома КПСС З. И. Харисовой, но работа цеха не улучшилась.

Цеховые парторганизации и партгруппы не оказывают заметного влияния на улучшение работы цехов и отделов, повышение авангардной роли коммунистов в выполнении планов и социалистических обязательств, слабо опираются на передовиков производства, не предъявляют требовательности к кадрам за порученный участок работы. Проводимые партийные собрания не дают должного результата в коренной перестройке работы цехов и отделов.

Партком упускает из поля зрения вопросы укрепления решающих участков коммунистами. На Октябрьском подземном руднике среди 4-х начальников участков и 4-х главных специалистов нет ни одного коммуниста, а из девяти сменных мастеров лишь один член КПСС. Низка партийная прослойка среди рабочих массовых профессий: по одному коммунисту в бригадах проходчиков, скреперистов и крепильщиков, хотя на данных участках работает в основном молодежь в возрасте 25—30 лет и база роста рядов партии имеется.

Резерв руководителей цехов и отделов создан формально. На 6 вакансий в 1987 году ни один не выдвинут из состава резерва. Не практикуется выдвижение резерва в трудовых коллективах, выборы руководителей цехов и участков. Проявляется медлительность по переходу на хозяйственные методы работы. На подземном руд-

нике лишь 1 бригада работает на принципах хозрасчета. Нет таких бригад на фабрике, в автотранспорте, ремонтно-механическом и строительном цехах. Администрация рудоуправления не уделяет должного внимания воспитательной работе среди специалистов среднего звена, в 1987 году 6 мастеров совершили прогулы на почве пьянства, в декабре начальник ОКСа К. Т. Хамматов попал в медвытрезвитель.

Все эти недостатки и упущения в работе с кадрами отрицательно повлияли на выполнение планов прошлого года.

За недостатки, медлительность по перестройке работы с кадрами, допущение беспринципности в вопросах подбора, воспитания и расстановки кадров бюро строго предупредило секретаря парткома т. Жураева и директора рудоуправления т. Сандрикова. Обязало их строго соблюдать принципы коллегиальности, демократические начала в решении кадровых вопросов, повысить ответственность руководителей цехов, отделов и участков, активно участвовать положительно зарекомендовавшие себя формы и методы работы с кадрами в обстановке открытого гласного подбора, расширения выборных начал, конкурсного отбора кандидатов; совершенствовать работу по подготовке резервов для выдвижения на именные должности, ежегодно обновлять его состав, усилить контроль деятельности администрации, направить работу комиссий на решение перспективных и злободневных задач развития производства.

Бюро поручило организационному отделу райкома КПСС уделить внимание к работе первичной партийной организации рудоуправления, оказать ей помощь в повышении активности коммунистов и ответственности кадров за порученное дело, мобилизация коллектива на обеспечение выполнения плана.

Данное постановление рекомендовано обсудить на партийных собраниях цеховых парторганизаций рудоуправления.



Очень важный и ответственный участок в ремонтном процессе у наладчика топливной аппаратуры Х. И. Арсланова (на снимке). В коллективе ремонтного РАПО он пользуется уважением и авторитетом. Производственные задания выполняет на 110—120 процентов, активно участвует в общественной жизни, возглав-

ляет профсоюзный комитет цеха. В период подготовки техники к весенне-полевым работам Хасан Иргалиевич удвоил внимательность при ремонте: выверяет каждый узел, следит за качеством. Нареканий на наладчика не должно быть.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

◆ Наше интервью

Что сдерживает ремонт?

Каждый день приближает земледельцев к предстоящим весенне-полевым работам. Залог успешного проведения их — тщательно и своевременно подготовленная техника. Наш корреспондент встретился с главным инженером колхоза имени Фрунзе Х. Ю. Давлетбаевым и поинтересовался ходом ремонта техники в этом хозяйстве.

— Что сегодня сдерживает ремонт тракторов — основной техники, которой предстоит участвовать на полевых работах?

— На сегодняшний день из 35 имеющихся в колхозе тракторов не готовы к полевым работам один Т-150, который находится на ремонте в ремонтном РАПО, четыре трактора Т-4, два — ДТ-75 М и два колесных трактора.

Основные причины, замедляющие ремонт тракторов — нехватка запасных частей и механизаторских кадров. Так, четыре трактора простаивают из-за отсутствия механизаторов, поэтому их ремонт откладывается на поздний срок.

На тракторы Т-4 нет запчастей к ходовой части, на колесные — к топливному насосу, поршневой группе для Т-40, нет сателлитов для ДТ-75 М. Возможностей реставрировать детали нет.

— Чем же можно объяснить низкие темпы ремонта сельскохозяйствен-

ных машин, что не обеспечивает подготовку их к сроку?

— Можно сказать, что здесь та же история: сельхозинвентарь не укомплектован необходимыми запасными частями. К примеру, на игольчатые бороны БИГ-3 требуется самое меньшее 20—30 дисков, а их столько раздают на все хозяйство. К культиваторам КПЗ-3,6 нужны 10—15 стоек. Осталось также отремонтировать три зерновых, а также кукурузные сеялки, к которым нет ворошилки к высевальным аппаратам.

Своими силами сейчас начато изготовление игольчатых дисков для борон БИГ-3, но это не выход из положения. Нужна помощь в обеспечении запчастями.

Надо сказать, что на темпах ремонта отразилось и то, что в хозяйстве пристудили к работам с опозданием, не все полеводы почувствовали равную ответственность за подготовку техники к сроку.

Сидят без семян

Некоторые хозяйства нашего района в прошлую уборочную страдали из-за плохих погодных условий не сумели заставить в достатке семян. Им дано право обменять некондиционное зерно на семена из обменного фонда госресурсов. Всего необходимо завезти в колхозы и совхозы 3500 тонн семян.

К сожалению положение дел в решении этого вопроса настораживает. В совхозе «Англярский» (главный агроном С. А. Каппов) обмен подлежит 1680 тонн семян, а завезли лишь 49 тонн. Да и завезти совхоз может не более 489 тонн, так как именно такое количество зерна отправлено на Сибайский элеватор.

Необходимо как можно быстрее ускорить эту работу так же агрономической службе колхоза имени Ленина.

В колхозе «Сакмар» вообще не думают об обмене семян. Остается удивляться почему здесь для этого не используют хорошие дни и открытую дорогу.

А пример есть с кого брать. В колхозе «Красное знамя» (председатель Ф. К. Кульсинбаев) на обмен отправили 561 тонну семян при задании 600 и завезли 280. Здесь со всей ответственностью понимают — от качественных семян зависит судьба нового урожая.

Г. КИЛЬДИБАЕВ,
главный агроном РАПО.

СРЕДИ доярок Центрального отделения совхоза «Акъярский» идет давнее соперничество за призовое место по производству молока. Дружину лидеров социалистического соревнования

ГОД НАЧАЛИ УСПЕШНО

составляют операторы машинного доения Б. Италмасова, З. Идельбаева, Я. Алгушаева, Г. Султанова. Кстати, это

не первый год. Их примеру следуют другие. Поэтому не случайно на этой ферме ежегодно производится больше

молока, чем на других. Хороший старт взят ими и в этом году. По итогам первого месяца третьего года двенадцатой пятилетки победитель социалистического соревнования стала Б.

Италмасова. Среднесуточный надой от фуражной коровы в ее группе составил 256 килограммов. Это почти по 10 килограммов в день.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

За словом—дело Жить заботами людей

Для оператора машинного доения Абубакировской молочной фермы колхоза «Красный доброволец» Марьям Билаловой остался позади еще один год, наполненный трудной, но плодотворной работой. В эти дни вместе со всеми она подвела итоги работы за прошедший год. Но они для нее как бы лишь промежуточные, ибо пока не заканчивается, наоборот, только вступает в самый ответственный и сложный этап испытаний зимовки скота.

Зима, как всегда, заменит каждого животновода — требует собранности, большой ответственности. И это во всей остроте испытывает Марьям как депутат Федоровского сельского Совета и делает максимум для того, чтобы надои молока, привесы скота поднялись еще выше.

— Возможности для повышения продуктивности животных у нас есть, — говорит сама М. Билалова. — Корма отпускаются каждому строго по норме, их вполне хватает, чтобы постоянно держать продуктивность скота на высоком уровне. Да и старательный труд коллектива фермы стал большим подспорьем в этом.



Успех дела, понятно, решают люди. Он зависит от всех, но прежде всего от стараний доярки, телятниц, скотников. Вот и приходится депутату позаботиться о том, чтобы был у всех работающих на ферме соответствующий настрой, чтобы трудился они слаженно и споро. Повседневные, казалось бы, заботы. А из них складывается в итоге микроклимат трудового

коллектива, который прямо влияет на конечный результат. Тут коллектив сплоченный. Поэтому не удивительно, что животноводы Абубакировской фермы систематически доиваются хороших показателей.

В прошлом году животноводы сталкивались с определенными трудностями. Молоко из-за подозрения на туберкулез коро в, принято по заниженным качественным показателям. Но несмотря на это Марьям Билалова и Карима Набиуллина сумели надолго от каждой коровы по 3017—3069 килограммов молока. В достижение такого рубежа подруги вложили немало труда.

О том, как работает депутат сельского Совета, наглядно рассказывают ее поощрения. М. Билалова — ударник коммунистического труда, отмечена знаками «Победитель социалистического соревнования», ударник X и XI пятилеток.

Словом, забот у передовой доярки, депутата много. И нет среди них второстепенных, ибо лишь требовательность к себе и другим, твердый порядок на ферме, слаженная работа позволяют добиться успеха.

И. КУДАБАЕВ.
НА СНИМКЕ: М. Билалова.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Письмо с комментариями

За чистоту воды

В Бурбаевском руднике разработка карьера начата в 30-е годы. Извлекали в то время золото. А затем перешли на добычу меди. Тогда еще была построена плотина из дерева, чтобы не загрязнить реку Таналык медным купоросом.

В последующие годы плотину возвели, используя глину, которая добывалась из карьера при вскрышных работах. В ее составе тоже имеется купорос.

Весной старый карьер, что посреди поселка, переполняется. Воду специально откачивают в реку. Купоросная вода поступает в Таналык и с бывшего «хвостового хранилища» обогатительной фабрики.

Этот вопрос я поднял на партийном собрании.

Руководители рудоуправления ответили, что какой-то институт брал пробы и разрешил сброс лишней воды в реку. Вода, мол, чистая. А по-моему в целях охраны экологической среды нужно карьер закопать, а на его месте посадить парк. В яму ушли бы все отвалы, которые портят вид поселка.

С Октябрьского подземного рудника также вода откачивается на открытый грунт, не очищается. Оттуда она просачивается на совхозные поля. А очистные сооружения, на строительство которых израсходовано более 2-х миллионов рублей, в настоящее время бездействуют.

Р. АДІГАМОВ.
п. Бурбай.

КОММЕНТАРИИ

Х. С. Туальбаев, главный инженер рудоуправления:

— С карьера воду в пределах допустимой нормы загрязнения сбрасываем в реку в апреле во время паводка. Это самый благоприятный период. Лабораторные анализы показывают (они берутся ежемесячно), что в холодное время года создается в водохранилище нейтральная среда. С фабрики туда подается известковая вода.

Карьер используется как «хвостовое хранилище» фабрики. Старое хранилище для окружающей среды вреда не представляет.

С шахты откачиваем воду в пруд, она же используется обратно для технического водоснабжения производства.

Если рекультивировать бывший карьер, нам нужен другой участок земли — построить новое хранилище.

А. И. Махиборода, главный энергетик рудоуправления:

От редакции:

Таковы позиции сторон. Читатель нашей газеты поднимает жизненно важный вопрос. Проблема требует срочного решения. Тем более, как утверждают сами же специалисты рудоуправления, «дыма без огня не бывает».

Результаты лабораторных анализов показывают, что в отдельные месяцы

— Мы сами заинтересованы в чистоте наших вод. То, что мы сбрасываем в реку, пагубно влияет для окружающей среды не имеет.

Планируется строительство пруда-отстойника в зоне въезда в Бурбай со стороны Акъяра (в горах) в ближайшие годы.

В летнее время вода в карьере кислотная. Поэтому откачиваем ее в реку в апреле, когда максимально поднимается уровень реки. Сведения берем от Самарского метеорологического поста.

В. А. Андреев, главный врач санэпидемстанции:

— В течение последних 2-х лет рудоуправление отработавшую воду из карьера откачивает в реку самовольно, не имея на то разрешения управления и инстанции по регулированию использования и охране вод по Башкирской АССР.

Кроме того, в дождь купорос смывается в реку с отвалов.

загрязненность воды в реке выше, чем в карьере. Можно ли винить в этом лишь рудник? Ведь в Таналык попадают и стоки со свинофермы совхоза «Акъярский».

А что сделать, чтобы талые и дождевые воды не смывали в реку купорос с отвалов? Вопросов очень много. На их должно ответить руководство Бурбаевского рудоуправления.

средств и сооружений связи по вине, я бы сказал, беспечных людей, мы вынуждены использовать материалы для внеплановых ремонтов, терпеть убытки.

Хотелось бы сказать еще вот о чем. При строительстве объектов социального, культурно-бытового назначения в проектных документах предусматриваются телефонизация их и радиификация. Однако строителями эти технические условия не выполняются, а руководители хозяйств принимают объекты без установки средств связи.

В документацию на строительство гостиницы «Таналык» и общественной бани в с. Акъяр была предусмотрена прокладка 10-парной телефонной линии. СВ-3 треста «Вашмедстрой» канализацию связи к сроку их сдачи сравнял бульдозером. Государственная комиссия спокойно подписывает акт приема объектов. Затем линейно-техническому цеху дается директивное указание проложить кабель из выделенных на текущий ремонт материалов. Работники связи выполнили распоряжение вышестоящих районных организаций, проложили временные линии связи. А как эти «временники» работают, всем известно.

В. ИЛЬЯСОВ, начальник линейного технического цеха районного узла связи.

Проблемы безопасности

В работе строителей до сих пор две трети операций выполняются вручную. Механизация труда — камень преткновения, плотника, штукатура желает очень много лучшего. Проблем здесь скопилось более чем достаточно, но самой серьезной можно считать высокий производственный травматизм. Большинство несчастных случаев и аварий вызваны грубейшими нарушениями трудовой и технологической дисциплины, элементарных правил эксплуатации машин и механизмов. На строительных площадках не всегда налажен строгий контроль за соблюдением техники безопасности, не проводятся профилактические мероприятия, исключающие производственный риск и причины, вызывающие травмы.

Обеспечить высокопроизводительный труд без аварий призвана единая система управления охраной труда (ЕСУОТ). Она свяжет единой цепочкой в решении вопросов охраны труда как рабочих, так и руководителей. Для каждой категории рабочих и служащих вводится классификатор нарушений. При начислении заработной платы он будет учитываться. Трудовой коллектив заинтересован в том, чтобы на стройплощадках имелись нормальные условия труда, гарантировалась безопасность.

Н. ГУМЕРОВ, инженер по охране труда и технике безопасности СВ-3.

ВО ИМЯ МИРА

Жизнь человека небеспридельна. Вот и мне сейчас перевалило за 70. Все эти годы постоянно была связана с сельскохозяйственным производством. С ранней весны до поздней осени работала поваром на полевом стане бригады в родной деревне Таштугай. У нас тогда еще был колхоз. Зимой шла на ферму охранницей.

Так прошли молодые годы. Особенно трудно приходилось в военное время. Иногда недоедали, недосыпали. Но работали. Все мужчины деревни были на фронте, многие не вернулись. На полях сражений остались два моих брата, позднее похоронила мужа.

Сейчас живу с до-

черью Флюзой. Она готовит обед для рабочих овцеводческого комплекса, зять — плотник. Живем неплохо. Получаю государственную пенсию.

Партия и правительство делают все для того, чтобы сохранить мир на нашей земле, чтобы не повторились ужасы войны. Для этого стоит трудиться, отдавать все себя.

С. ИШБУЛЬДИНА, пенсионерка.

Газета выступила. Что сделано?

Объявлен строгий выговор

В газете «Знамя труда» (№ 123 от 15 октября 1987 года) была опубликована критическая заметка селькора М. Мухаметова. Она называлась «За дисциплину труда».

В ней речь шла об отсутствии гласности в ходе социалистического соревнования, его условиях. Критике был под-

вергнуто стиль работы главного бухгалтера районного производственного объединения «Агропромхимия» В. Мухаметовой, которая отличается грубостью, высокомерием по отношению к рабочим, допускает злоупотребления служебным положением. Как сообщил председатель производственно-

го объединения «Башагропромхимия» А. Захаров, выступление газеты рассмотрено с выездом на место. Факты нарушения трудовой дисциплины со стороны главного бухгалтера В. Г. Мухаметовой подтвердились. Приказом по производственному объединению «Башагропромхимия» ей объявлен строгий выговор. Кроме того, намечена проверка производственно-хозяйственной деятельности объединения.

БЕДЫ СВЯЗИСТОВ

В РАЙОНЕ при строительстве, а также выполнении других работ допускаются многочисленные повреждения средств и сооружений связи. Количество их с каждым годом растет.

Так, перед зданием правления колхоза «Красный доброволец» три года подряд одним и тем же экскаваторщиком при выполнении земляных работ рвутся два многопарных кабеля связи. Не прошло пять лет, а вынуждены заменить 400 метров подземной линии.

Второй год наблюдается такое положение дел в колхозе «Новый путь».

В Сагитовском отделении совхоза «Маканский» при строительстве водопровода полностью выведена из строя вся абонентская линия.

В А вот в Комсомольском отделении совхоза «Хайбуллинский» Бузавлыкском — совхоза «Акъярский» очень просто «решают» вопросы связи. Если линии мешают при выполнении каких-либо работ, то там их режут, рвут или отключают. «Ведь раньше жили как-то без радио и телефона», — думают некоторые. О последствиях никто не беспокоится. Это может привести к несчастным случаям.

Недостатков в работе линейно-технического цеха предостаточно. И они усугубляются нарушениями правил пользования средств и сооружений связи отдельными жителями населенных пунктов. Например, много жалоб было на плохую слышимость радиопере-

дач в д. Бузавлык. При подворном обходе выяснилось, что многие абоненты используют вместо стандартных громкоговорителей всякого рода наушники, динамики и т. д. Такие нарушения допускали Н. Н. Муртаев, Г. А. Ахметова, М. А. Ятимов и другие.

Линейный технический цех районного узла связи переведен на полный хозрасчет и самфинансирование. И нам выделяются эксплуатационные материалы лишь для текущего ремонта оборудования и линейного хозяйства. Новая форма ведения хозяйства требует умелого руководства экономикой, строгого учета материалов и труда. Из-за бесчисленных поломок

Отчеты и выборы в колхозах

В КОНЦЕ прошлого года, перед уходом на заслуженный отдых, бывший председатель колхоза имени Ленина И. Г. Новиков отчитывался перед колхозниками на общем собрании, и тогда по итогам 10 месяцев было ясно, что хозяйство сдало передовые позиции по производству и продаже основных видов сельскохозяйственной продукции.

Именно об этом шла речь на прошедшем отчетно-выборном собрании колхоза, где не только каждый специалист, но и рядовые колхозники самокритично и с принципиальной точкой зрения оценили сложившееся серьезное положение в экономике колхоза.

Конечно же, за прошедшее после проведения собрания по выбору нового председателя правления колхоза время, практически невозможно поправить положение. Хозяйством не выполнен план продажи государству мяса, зерна, значительно возрос падеж скота, не получено

плановое количество приплода, значительно снизилось качество сдаваемого молока и скота. Кружное хозяйство, являвшееся в недавнем прошлом одним из передовых в районе, стало одним из отстающих по

хлеборобам колхоза уборочная страда. Хотя и ожидали здесь получить неплохой урожай зерновых культур, но из-за организационных неурядиц, растягивания сроков и допущения большого разрыва между косовицей и обмолотом потеряли около половины урожая.

де, не прошло ни одного занятия по подготовке механизаторов, их аттестации? В этом и во многом другом чувствуется недоработка инженерной, агрономической службы, бригадиров. Из уст выступающих не сходит вопрос о трудовой и технологической дисциплине. Это од-

ложения хозяйства? В предыдущие годы колхоз не пользовался доплатами, а в текущем году положения своими силами, если колхоз имеет долги перед государством по краткосрочным и долгосрочным кредитам на сумму более трех миллионов рублей?

Именно новая организация труда должна внести существенные поправки и улучшение дела в колхозе, научить каждого считать копейку. Будет очень трудно, но другого пути нет.

А пока, как было сказано на собрании, коллектив далек от перестройки, не проявляет никакого духа перемен, в отношении к работе преобладают инертность и равнодушие.

На собрании открытым голосованием избран новый состав правления колхоза, его председателем — Б. И. Лосатов. Только достойных и способных колхозников включили в состав ревизионной комиссии и возлагают на них большие надежды.

Также утверждены главные специалисты и резерв на должность председателя правления колхоза.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НЕ В ДУХЕ ПЕРЕСТРОЙКИ

многим показателям. В результате за 1987 год по колхозу убытки составили 564000 рублей, возросли затраты на производство центнера продукции, его себестоимость против планового и по сравнению с прошлым годом.

Особенно высоки убытки от производства продукции растениеводства. В колхозе заготовлено сена наполовину к потребности, не заложено в достатке силоса и других видов кормов. Много выращенной продукции осталось неубранной. Это отражается на ходе зимовки скота, нет стабильных результатов в выполнении планов. Надолго запомнится

Ссылаться на непогоду, говорили на собрании, это значит прикрывать настоящих виновников. Как отметили выступавшие, виновны в этом не только агрономическая служба колхоза, но и сами руководители среднего звена, не сумевшие критически оценить и принять правильное решение. Ведь практически не смогли мобилизовать всю имеющуюся технику. К примеру, на уборке работали чуть больше половины парка зерноуборочных комбайнов. Можно ли говорить об организованности, если и сегодня в колхозе не спешат с подготовкой техники к предстоящей стра-

на из основных причин отставания. За прошедший год 31 колхозник не выполнил минимум выходов на работу, в то же время созданные в хозяйстве различные комиссии по трудовой дисциплине не действуют. Все развидит руками, старается не замечать и проходит мимо недостатков.

С 1 марта текущего года колхоз переходит на новые условия хозяйствования — членские формы взаиморасчетов, самокооперативность и самофинансирование. Все подразделения будут работать на арендном подряде. Возможно ли такое при данном финансово-экономическом по-

Время задуматься

При арендном подряде в целом по совхозу все объекты затрат должны иметь конкретного хозяина. Однако, при заключении и договоров многие вопросы остаются нерешенными и задерживают процесс внедрения прогрессивной формы организации труда. Чаще всего вопросы этих вопросов выходят за пределы совхозного производства.

Взять, к примеру, детский сад на центральной усадьбе совхоза «Акъярский». Он финансируется Татар-Узлским сельским Советом, но и свою очередь ЖКО хозяйства должен содержать для обслуживания этого садика слесаря, механизатора и трактор-впридачу.

Здания клубов переданы в аренду райкому профсоюза работников агропромышленного комплекса, а обслуживающему персоналу, то есть техникумам, кочегарам зарплату выдает совхоз.

Хозяйство кушило и установило киноустановки за свой счет, даже ремонт этих установок должен производить, а доход от всего этого получают другие.

Немалые деньги уходят на приобретение музыкальных инструментов, костюмов для клубов и опять же из совхозной кассы.

Надо заниматься благоустройством и опять все затраты ложатся на плечи совхоза.

Так было раньше и с этим приходилось мириться. Но сейчас пришло время задуматься: правильно ли, справедливо ли это? Ведь в новых условиях хозяйствования каждая организация должна самофинансировать себя, не должна жить за счет доброго дяди.

Еще большие убытки несет совхоз от закупки и васселения скота, молока и шерсти. Коллентивы бригад откупаются брать эти затраты на свой счет.

Выступая на собрании республиканского хозяйственного актива 30 января текущего года председатель Совета Министров в БАССР М. П. Миргязмов довольно ясно сказал о том, что закуп продуктов от населения ради выполнения плана любой ценой — ошибочная практика. Я думаю, что доведенные планы совхозам и колхозам по закупке мяса, молока и шерсти от населения надо передать руководителям районной заготконторы. И заготовителей должны назначать они.

Надеюсь, что поднятые мною вопросы будут решены в пользу коллектива совхоза. Но когда? Хотелось бы решить их в самое ближайшее время.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ, главный экономист совхоза «Акъярский».

ТРУЖЕНИЦА

На Нововоздвиженской ферме совхоза «Макаровский», где трудится Залифа Сальмановна Якишибаева, застал всех доярков на рабочем месте: подошло время кормления коров, и все операторы были заняты делом. Наравне с другими раскладывала силос по кормушкам определенными порциями и Залифа Сальмановна.

В животноводстве трудится она уже 15 лет, из них десять посвятила нелегкой профессии доярки. Случались перемены в работе, но были они скорее вынужденными. Раза два в отделении ликвидировали дойный гурт из-за заболеваний животных бруцеллезом. С восстановлением дойного стада З. Якишибаева вновь возвращалась на работу.

Минувший 1987 год передовая доярка завершила с лучшим результатом по совхозу. Продуктивность каждой коровы своей группы довели до 3321 килограмма молока. Надой высокий, но примечательно другое. Годом позже надой от каждой фуражной коровы составил лишь 2481 килограмм. А ведь и тогда она работала с полной отдачей сил. Как же тогда объяснить прибавку молока от коровы на 840 килограммов? Вот что сказала по этому поводу сама доярка:

— Стараюсь как можно точнее выдерживать зоотехнические требования по уходу и кормлению животных. Обязательно сытно накормить коров. Прежде чем приступить к механизированной дойке, делаю массаж вымени. И после дойки обязательно добавляю руками, стараюсь взять молоко до последней капли. Мои коровы уже привыкли к этому и молоко легко берется. А доить руками мне не привыкать, ведь три года работала в родильном отделении. Нельзя не отметить



и то, что коровы З. Якишибаевой всегда ухожены. Их всего в группе 26. Доярка строго следит, чтобы не было преждевременного запуска коров или наоборот, затягивания его сроков.

Залифа Якишибаева мало говорит о себе, все больше сводит разговор на дела и заботы своих подруг по работе, всего коллектива. Свои же рекордные надои считает обычным явлением. Только замечает, что для этого нужны старательность и добросовестность.

— Условия работы у нас неплохие, — продолжает доярка. — Кормов на зимовку припасли в достатке. Так что есть возможность работать еще лучше.

В нынешнем году обещалась надой от каждой коровы не менее 3000 килограммов молока и буду стараться, чтобы решить поставленную задачу.

Тепло говорит о передовой доярке и председатель профкома совхоза М. Г. Кильдибаев. — Залифа Якишибаева настоящая труженица. Выделяют ее талант в ра-

боте и чувство ответственности за порученное дело.

Рассказывая о Залифе Сальмановне, нельзя умолчать и о том, что она мать шестерых детей. Старший сын Рафис служит в армии, выполняет интернациональный долг в Афганистане. С похвалой отзываются руководители отделения о другом ее сыне Раиле, который ухаживает за группой телок. От матери перенял он старательность, трудолюбие.

Наступило время вечерней дойки. З. С. Якишибаева подошла к своим коровам, нетерпеливо ожидая ее, приговаривая ласковые слова, приступила к делу. При этом не забывая нежно поглаживать потрепать своих буренушек руками. Руками, которые порадовали всех высокими надоями.

В. СУЮНДУКОВ, общественный корреспондент.

НА СНИМКЕ: З. С. Якишибаева.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА

Аг. опром: идет перестройка

Пример, достойный подражания

Решение старшего животновода, чабана Новопетровской бригады колхоза «Красное знамя» Дмитрия Петровича Пручай, его сына Василия с женой Татьяной и зятя Александра Минаева создать семейное звено было несколько неожиданным для руководителей хозяйства. Знали о трудолюбии и работоспособности членов этой семьи хорошо, главу семьи Дмитрия Петровича всегда ставили в пример другим, но предложенное ими выглядело опаснее.

Семейное звено овцеводов из четырех человек взялось полностью обслуживать одну отару овцематок и ярок в 790 голов, при этом тут решали и не привлекать никого со стороны. Трудно? Да, очень. Нагрузка большая, а ответственности еще больше. Но ведь в том-то и секрет семейного подряда, что работа увлекает людей, они трудятся, стремясь как можно полнее показать себя настоящими хозяевами и выиграть в соревновании с другими.

Достаточно сказать, что члены звена днюют и ночуют сегодня на ферме. Ближится к концу охотная кампания, но она еще не завершилась, а по отаре звена Пручай получено уже 660 ягнят, да ожидается еще около 100. Результат, как говорится, превзошел все ожидания. Меньшим числом людей сумели справиться с задачей, которая по силам в других местах лишь восьмерым, минимум шестерым овцеводам. Это тоже

немаловажно, особенно у нас в бригаде, где остро ощущается нехватка рабочих рук.

Нельзя сказать, что для семьи Пручай были созданы особые условия. Нет. Работали они на равных с другими: такое же помещение, те же корма. Качество их даже значительно уступало тем кормам, что были в прошлые годы. Овцематкам по рации положено по 600 граммов консервированного зернофуража. Корм непривычный для овец и сначала его даже не поевали, но вскоре привыкли. На каждую овцу в день также приходится по 400 граммов сена, определенная норма силоса и соломы. По сто граммов сена и овса получают ягнята. Имеются мел, соль. Всем этим семейное звено сумело грамотно распорядиться. Конечно, без опыта и умения старого чабана Дмитрия Петровича не обошлось.

Есть в бригаде еще одна отара с таким же поголовьем, что и у Пручай. Ухаживают за ней старший чабан М. Кунсуваков, И. Шевченко, З. Искужин, за ягнятами смотрят санманципы Шевченко и Тагирова. У них только на одного человека больше. Работают тоже хорошо, старательно, но результаты пока чуть ниже, чем у звена семьи Пручай. Хотя и здесь не намерены уступать и всеми силами стремятся выполнить ватные социалистические обязательства.

Р. БАЙБУЛАТОВ, заведующий фермой Новопетровской бригады колхоза.

Новости культуры

ВЕЧЕР УДАЛСЯ

В Доме культуры деревни Абишево по инициативе членов женсовета был проведен вечер встречи с передовиками производства. Фойе красочно оформлено, вывешены лозунги «Трудом красна человек», «Слава передовикам производства» и другие, организована фотовыставка орденосцев и новаторов производства. На столах — пряники, кулинарные изделия, приготовленные силами членов женсовета. Ветеран труда Кабира-апа Ишмухаметова угощает гостей ароматным, сладким чаем. Приглашенные гости проходят в зал. Среди многоуважаемых односельчан можно было увидеть людей разных профессий: Заслуженного животновода БАССР Хаят Ильясову, кавалера ордена Трудового Красного Знамени Ханиму Хажимову, «Знак Почета» — Тимерьяна Хайбуллина, Шакирьяна Исканьярова, Рамазана Кускильдина, «Трудовой славы» III степени — Рамазана Сурнина, заслуженного работника торговли БАССР Фатиха Абдулманова, старшую учительницу Абишевской средней школы Гульсир Рашитову, фельдшера Загиду Юнусову и многих других. Среди приглашенных в группе

почетных можно увидеть также отличников учебы Гулю Мухаметянову (VII класс), Байраса Аминева (III класс), Дилару Илембетову (II класс). Ведущая, заведующая библиотекой Фардия Кускильдина рассказала собравшимся об их достижениях. Концертные номера участников художественной самодеятельности были посвящены дорогим гостям. Особенно понравились зрителям песни в исполнении Ф. Тлягулова, И. Юнусова, Г. Кускильдиной, игра на курае Р. Ишемгулова. Председатель колхоза «Саямар» Г. С. Аскаров поблагодарил передовиков хозяйства за их самоотверженный и добросовестный труд, пожелал им дальнейших успехов. В знак благодарности за организацию вечера выступили учительница В. Г. Узбекова, ветеран войны и труда С. И. Ишемгулов. Чествование передовиков производства и на их примере воспитание подрастающего поколения — такова цель вечера, и она была достигнута: все получили большое удовольствие.

Х. КУСКИЛЬДИН,
директор СДК;
Р. РАХИМГУЛОВА,
председатель женсовета.

В ФОНД МИРА

Недавно в СПТУ-110 состоялась ярмарка, подготовленная преподавателями и учащимися. В большом светлом зале устроены прилавки, на которых изобилие всяких яств — банок с вареньями, соленьями, выпечка и другие. Тут и приспособленные санки для флаги, изготовленные будущими сварщиками, тут и столы с разделочными досками, отделанные орнаментом путем выжигания, — изделия второкурсион, много других полезных вещей. Директор училища

Д. М. Рыбаков объявляет ярмарку открытой. Начинается бойка «торговля». Командант училища М. А. Давлетбаева предлагает всем отведавать вкусно пахнущий наваристый башкирский «Бишбармак», зазывают к своим «прилавкам» М. С. Лекнева и Н. З. Рыбакова, подделками торгует И. Ф. Ильбаков. Все, что было, пользовалось большим спросом. Весело прошла ярмарка-праздник. Вырученные 315 рублей перечислены в фонд мира.

З. ЯРБУЛОВ.

Спорт

Первенство района

В хоккейной коробке с Акъяр прошла встреча на первенство района по хоккею с шайбой. Приняли участие три команды. Особенно тщательно подготовились к матчу спортсмены поселка Бурибай. Объяр хоккеистов районного совхоза «Матраевский» — 6:4, они одержали блестящую победу. Акъярцы с крупным счетом выиграли у матраевцев — 17:1. Итан, позади два тура. Хоккеисты районного центра и поселка Бурибай, набрав одинако-

вое количество — по 10 очков, лидируют. Однако акъярцы имеют преимущество по количеству забитых шайб — 32:25. Необходимо отметить также настройчивость хоккеистов совхоза «Матраевский». Несмотря на то, что команда укомплектована из молодых спортсменов, она держалась на льду до конца и приняла поражение с достоинством. Ими забито в ворота противника 17 шайб.

З. КАРАБАЕВ,
общественный корреспондент.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Толубой Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время». (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

16 февраля ВТОРНИК
«Орбита-4» — «Восток»

17.15 — XV зимние Олимпийские игры. 20.15 — Проектор перестройки. 21.00 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Факт». 22.30 — Сегодня в мире. 22.40 — Встреча в Концертной студии Останкино с писателем Анатолием Аняевым.

«ДУБЛЬ-4»
17.20 — Фильм для детей. 17.30 — Играют юные музыканты. 18.00 — Документальный фильм «Экзамен для Каскада». 18.15 — «Литературная Башкирия». Телевизионное обозрение. 19.05 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Агропром: пути перестройки». Ишимбайский район (на башкирском языке). 20.15 — Объявления. 21.00 — Проектор перестройки. 21.10 — «Ашхабадский дневник». О первом Всесоюзном сборе воинов запаса. 22.00 — Новости. 22.05 — «Час открытого письма». С участием министра просвещения БАССР С. Г. Сулеймановой.

17 февраля СРЕДА
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Факт». Художественный фильм. 14.30 — Проектор перестройки. 14.40 — Премьера документального телефильма «Поговорим по существу». 15.05 — Ребята о зверятах. 15.35 — Страницы истории. «История и воспитание патриотизма». 16.05 — «О чем поют дети Земли». 16.40 — «Древо дружбы». Выставка СФРЮ «Тито-партия» в Москве. 17.10 — «Действующие лица». О проблемах Загорского детского дома. 17.55 — «Позиция». 19.10 — Сегодня в мире. 19.30 — XV зимние Олимпийские игры. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Играет Г. Мурзабекова. 21.50 — Сегодня в мире. 22.00 — XV зимние Олимпийские игры. Лыжный спорт. 5 км. Женщины.

«ДУБЛЬ-4»
12.05 — «Рядовой Александр Матросов». Художественный фильм. 13.25 — Концерт. 14.05 — Дневной сеанс повторного телефильма «Талант». 16.00 — XV зимние Олимпийские игры. 17.40 — Программа передач. 17.45 — Фильмы для детей. 17.55 — Встречу XIX Всесоюзной партийной конференции. 18.20 — «Ритмичность: поиски и решения». С участием начальника Управления статистики БАССР Р. З. Гайфуллиной. 19.05 — Башкортостан (на башкирском

языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Объявления. 19.55 — «Песней славы труду». Концерт (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Экран зарубежного фильма. «И осенью бывает весна». 1-я и 2-я серии.

18 февраля ЧЕТВЕРГ
«Орбита-4» — «Восток»

14.45 — «Храбрец-удалец». Мультфильм. 15.05 — «Вологда Марии Ульяновой». Документальный фильм. 15.25 — «... До шестнадцати и старше». 16.10 — Встречу XIX Всесоюзной партконференции. 16.45 — Сегодня в мире. 17.15 — XV зимние Олимпийские игры. 20.15 — Проектор перестройки. 21.05 — «Двадцать шесть дней из жизни Достоевского». Художественный фильм. 22.25 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»
12.05 — «И осенью бывает весна». Художественный фильм. 14.25 — Дневной сеанс повторного телефильма «Талант». 16.30 — Программа документальных фильмов. 17.15 — Школа животноводства. 17.35 — Фильмы для детей. 17.55 — Для старшеклассников и родителей. «Шантажист» — обсуждение художественного фильма. 19.05 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «Здравствуй, песня!» (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Семеро смельчак». Военно-патриотическая игра. 22.30 — XV зимние Олимпийские игры.

19 февраля ПЯТНИЦА
«Орбита-4» — «Восток»

14.25 — Проектор перестройки. 14.35 — Программа Литовского телевидения. 15.45 — «Александр Невский». Художественный фильм. 17.30 — На XV зимних Олимпийских играх. 18.00 — «Человек и закон». 18.30 — Сегодня в мире. 18.50 — «Фигаро — здесь, Фигаро — там». Художественный фильм с участием популярного актера Тото. 20.15 — Проектор перестройки. 21.05 — Концерт артистов балета. 22.00 — XV зимние Олимпийские игры. 23.45 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»
11.55 — «Сказание о земле сибирской». Художественный фильм. 13.35 — «Помни». Документальный фильм. 14.10 — Новости. 14.20 — Дневной сеанс повторного телефильма «Талант». 16.30 — Программа передач. 16.35 — Программа документальных фильмов. 17.25 — Фильмы для детей. 17.45 — «За каждым письмом — человек». 18.15 — XV зимние Олимпийские игры. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Башкортостан (на башкирском языке). 20.05 — «Болезнь или безумие?» О борьбе с токсикоманией. 21.05 —

Проектор перестройки. 21.15 — «Иллюзия». Художественный фильм «Случайная встреча». 22.25 — Играет концертный ансамбль «Экспресс». 22.45 — «Писатель и время». Агатаму Атнабаеву — 60 лет (на башкирском языке).

20 февраля СУББОТА
«Орбита-4» — «Восток»

8.00 — Выступает ансамбль песни, музыки и танца ДК им. Ногина. 8.15 — Документальный телефильм. 8.45 — Премьера фильма-концерта «Дирижеры». 9.15 — «Рассказы о художниках». С. Красаускас. 9.45 — XV зимние Олимпийские игры. 10.10 — Премьера документального телефильма «Быть и слыть». 11.05 — Всесоюзная читательская конференция. Журнал «Знамя». 12.20 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 12.50 — «В странах социализма». 13.20 — Фильм для детей. 13.30 — Башкортостан. 14.00 — Сегодня в мире. 14.20 — К 70-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. Художественный телефильм «Слушать в отсеках». 1-я и 2-я серии. 16.30 — «Очевидное — невероятное». 17.30 — «Экран — народным талантам». Гафурьевский район (на башкирском языке). 18.10 — Главная редакция международной жизни представляет: «Сражение на Иордане» (Телевидение ВНР). «Наркомании — нет» (фильм ООН). 19.10 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Поезд вне расписания». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Концерт мастеров искусств. 22.30 — Мультфильмы для взрослых. 22.50 — Новости. 23.00 — «Второе дыхание». Документальный телефильм.

«ДУБЛЬ-4»
7.45 — Программа «Мысль». 9.25 — Перестройка и право. 9.40 — «Трагедии на дорогах». 9.55 — В мире животных. 10.55 — «Человек Земля. Вселенная». 12.00 — Философские беседы. 12.45 — «Диалог с компьютером». Передача 1-я. 13.30 — XV зимние Олимпийские игры. 16.30 — Незабываемые музыкальные вечера. С. Прокофьев. 16.55 — «Ожидание полковника Шалыгина». Художественный фильм с субтитрами. 18.20 — «Вундербеи». Фильм-спектакль. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «На выставке молодых художников Оренбургья».

АФИША

На экранах кинотеатров с Акъяр, п. Бурибай, с. Ивановка с 15 по 21 февраля будут демонстрироваться фильмы «Про любовь, дружбу и судьбу», «Шантажист», «Сюрризм Африды», «Яблоневый сад». С 22 по 28 февраля — «Тайна старого чердака», «Огни», «Кто ты, всадник?», «Роня — дочь разбойника».

20.15 — Объявления. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Программа «Мысль». 22.45 — «Путешествие в Коломну». Научно-популярный фильм. 23.05 — Концерт Даниэля Поллака (США).

21 февраля ВОСКРЕСЕНЬЕ
«Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Премьера документального телефильма для детей. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00 — XV зимние Олимпийские игры. Биатлон. 20 км. 12.30 — Музыкальный киоск. 13.00 — Сельский час. 14.00 — К 70-летию Советской Армии и Военно-Морского Флота. «Рядовые». 16.15 — Старинные романы в исполнении народного артиста СССР Б. Штоколова. 16.50 — Открытие телевизионного фотоконкурса «Я люблю тебя, жизнь». 17.05 — Международная панорама. 17.50 — Впервые на экране. Художественный фильм «Приключения на маленьких островах». 19.00 — XV зимние Олимпийские игры. 21.00 — XV зимние Олимпийские игры. 22.00 — Лыжный спорт. Эстафета 4x5 км. Женщины.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.30 — Советская поэзия. С. Гудзенко. 9.05 — Вокруг света. Документальный фильм. 10.10 — Портреты. «О Дельвии мой...». 11.10 — Основы экономических знаний. Журнал «Телезек». 11.45 — «Диалог с компьютером». Передача 2-я. 12.30 — XV зимние Олимпийские игры. 14.30 — «Художник Иван Шишкин». Документальный фильм. 14.50 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 15.20 — Встреча в Концертной студии Останкино с писателем Ф. Абрамовым. 17.00 — «Телевизионный музыкальный абонемент». 17.55 — Программа Эстонского телевидения. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Премьера документального фильма «Беда караулит беспечного». 20.00 — Концерт. 21.00 — «Я за тебя отвечаю». Художественный фильм. 22.20 — «Отражение». Эстрадный концерт с участием Е. Семеновской. Г. Кристьян (Италия). ВИА «Ариэль». «Джой» (Австрия).

ОТЦА.

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА**, верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА**. Печатали **Р. КУДАБАЕВ**, **К. САГИТОВА**. Корректор **С. БОЛДАРЕВА**.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37. Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.